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Τμήμα Ερωτήσεων 
Όπως πίνακας αποδεκτών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1104/11.11.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«Στα λόγια έχουν παραμείνει οι εξαγγελίες της Κυβέρνησης για την παράταση της 
επιδότησης κενών θέσεων επιχειρήσεων πολιτισμού και θεάματος»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1104/11.11.2021 Ερώτησης των  
Βουλευτών κ.κ. Άννας Βαγενά - Κηλαηδόνη, Αθανασίας Αναγνωστοπούλου, Μαρίας - 
Ελίζας (Μαριλίζας) Ξενογιαννακοπούλου, Ελευθέριου Αβραμάκη, Ιωάννη Αμανατίδη, 
Θεοδώρας (Δώρας) Αυγέρη, Αλέξανδρου - Χρήστου Αυλωνίτη, Σωκράτη Βαρδάκη, Βασίλη 
Βασιλικού, Καλλιόπης Βέττα, Ιωάννη Γκιόλα, Θεόδωρου Δρίτσα, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, 
Κωνσταντίνου Ζουράρι, Νικόλαου Ηγουμενίδη, Μανόλη Θραψανιώτη, Ειρήνης (Νίνας) 
Κασιμάτη, Μάριου Κάτση, Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη, Βασίλη Κόκκαλη, Κυριακής 
Μάλαμα, Χαράλαμπου (Χάρη) Μαμουλάκη, Κωνσταντίνου Μάρκου, Αλέξανδρου 
Μεϊκόπουλου, Ιωάννη Μπαλάφα, Ιωάννη Μπουρνούς, Αικατερίνης Νοτοπούλου, 
Αθανάσιου (Σάκη) Παπαδόπουλου, Αικατερίνης Παπανάτσιου, Ιωάννη Ραγκούση, 
Νεκτάριου Σαντορινιού, Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου, Ελισσάβετ (Μπέττυς) Σκούφα, 
Νικόλαου Συρμαλένιου, Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη, Γεώργιου Τσίπρα, Σωκράτη 
Φάμελλου, Νικόλαου Φίλη, Θεανώς Φωτίου, Δημήτριου Χαρίτου, Μιλτιάδη (Μίλτου) 
Χατζηγιαννάκη, Ραλλίας Χρηστίδου, Γεώργιου Ψυχογιού, σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Αναγνωρίζοντας το πόσο έντονα επηρέασαν τους ανθρώπους και τις επιχειρήσεις 
του πολιτισμού, η πανδημία και τα αναγκαία για την προστασία της δημόσιας υγείας 
περιοριστικά μέτρα, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, συνεργαζόμενο στενά με τα 
αρμόδια Υπουργεία Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, ανέλαβε από την πρώτη στιγμή πλήθος πρωτοβουλιών, ώστε να 
στηριχθεί όσο το δυνατόν περισσότερο συνολικά ο τομέας του σύγχρονου πολιτισμού. 

Πέραν των οριζοντίων μέτρων οικονομικής ενίσχυσης που αφορούν στο σύνολο των 
επιχειρήσεων της χώρας, όλων των κλάδων οικονομικής δραστηριότητας, το ΥΠ.ΠΟ.Α. σε 
συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, εκπόνησε ειδικά μέτρα στήριξης προς περαιτέρω 
ενίσχυση, τόσο των εργαζομένων του πολιτισμού (όπως για παράδειγμα συνέβη με το 
Μητρώο Καλλιτεχνών, όσο και με τις ειδικές ΚΥΑ για το θέατρο, τον χορό, το game 
development, το design και τα εικαστικά), όσο και των επιχειρήσεων.
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Ένα από τα πλέον σημαντικά μέτρα που ελήφθησαν για τις επιχειρήσεις του 
πολιτισμού και το οποίο έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη που εκτείνονται σε μία ολόκληρη 
αλυσίδα επαγγελματιών που συνδέεται με τις άμεσα επωφελούμενες από το μέτρο 
επιχειρήσεις, είναι το αναφερόμενο στην υπό κρίση ερώτηση μέτρο της “επιδότησης κενών 
θέσεων” σύμφωνα με την διάταξη του άρ. 70 του Ν. 4745/2020. 

Συγκεκριμένα, με την διάταξη του άρ. 70 του Ν. 4745/2020 με τίτλο «Ενίσχυση 
Επιχειρήσεων του πολιτισμού με κάλυψη θέσεων θεατή/εισιτηρίου Θέατρα -Μουσικές 
σκηνές - Χοροθέατρα - Συναυλιακοί χώροι - Χώροι παραστάσεων – Κινηματογράφοι» 
θεσμοθετείται ένα περαιτέρω μέτρο οικονομικής ενίσχυσης των επιχειρήσεων του 
πολιτισμού, οι οποίες έχουν πληγεί είτε λόγω του κατά περιόδους επιβληθέντος περιορισμού 
στην κάλυψη της χωρητικότητάς τους, είτε λόγω της ολικής αναστολής λειτουργίας τους. 
Ουσιαστικά, ενισχύονται οικονομικά οι επιχειρήσεις του κλάδου, με τη μορφή οικονομικής 
κάλυψης θέσεων, προκειμένου να αντισταθμιστεί σημαντικά η απώλεια εσόδων είτε λόγω 
της μειωμένης διάθεσης θέσεων στο κοινό για υγειονομικούς λόγους, είτε γιατί οι 
επιχειρήσεις αυτές έχουν αναστείλει τη λειτουργία τους εξαιτίας της πανδημίας. 

Κατ’ εξουσιοδότηση της ανωτέρω διάταξης εκδόθηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση 
των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Πολιτισμού και 
Αθλητισμού και Επικρατείας με αριθμό 5774/203/5.2.2021 (Β’ 457) με τίτλο «Ενίσχυση 
επιχειρήσεων θεάτρων, μουσικών σκηνών, χοροθεάτρων, συναυλιακών χώρων και χώρων 
παραστάσεων, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των συνεπειών του COVID-19», με την οποία 
καθορίζονται  οι όροι, η διαδικασία, οι ειδικότερες προϋποθέσεις, τα τεχνικά θέματα, καθώς 
και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή του ως άνω άρθρου. Η ως άνω ΚΥΑ 
τροποποιήθηκε με την με αριθμ. οικ. 20706/Σ.1771/19-04-2021  Κοινή Υπουργική Απόφαση  
με τίτλο «Τροποποίηση της υπ' αρ. 5774/203/5-2-2021 κοινής απόφασης των Υπουργών 
Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Πολιτισμού και Αθλητισμού και 
Επικρατείας “Ενίσχυση επιχειρήσεων θεάτρων, μουσικών σκηνών, χοροθεάτρων, 
συναυλιακών χώρων και χώρων παραστάσεων στο πλαίσιο αντιμετώπισης των συνεπειών 
του COVID-19 (Β' 457)”» (Β' 1628).

Κατόπιν των ανωτέρω, δυνάμει της ως άνω διάταξης και της κατ’ εξουσιοδότηση 
αυτής εκδοθείσας ΚΥΑ, όπως τροποποιηθείσα ισχύει, οι δικαιούχοι υπέβαλαν αιτήσεις 
προκειμένου να επιδοτηθούν με το ποσό των δέκα (10) ευρώ ανεξαρτήτως της τιμής του 
εισιτηρίου που εφαρμόζει η επιχείρηση ανά θέση θεατή/ εισιτήριο ανά παράσταση, για τους 
μήνες Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο 2020 και για συνολικό μέγιστο αριθμό είκοσι 
τεσσάρων (24) παραστάσεων ανά μήνα, είτε σε ποσοστό 40% των συνολικών θέσεων 
θεατή/εισιτηρίων της εκάστοτε παράστασης, όπως οι θέσεις προκύπτουν από τον μέγιστο 
πληθυσμό της άδειας λειτουργίας στην περίπτωση που η επιχείρηση λειτουργούσε και για 
όσο διάστημα λειτουργούσε, είτε σε ποσοστό 20% των συνολικών θέσεων θεατή/εισιτηρίων, 
στην περίπτωση που η επιχείρηση παρέμενε κλειστή είτε με εντολή δημόσιας αρχής είτε 
από επιλογή.

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι με την ως άνω ΚΥΑ, όπως τροποποιηθείσα ισχύει, 
εξασφαλίστηκε ότι οι εν λόγω παραγωγοί θα αποδώσουν τυχόν οφειλόμενα από τις 
παραστάσεις για τις οποίες επιδοτούνται ποσά προς: α) τους καλλιτέχνες με τους οποίους 
έχουν ενεργό συμβόλαιο ανά έργο, καθώς και β) τους συγγραφείς, μουσικοσυνθέτες και 
στιχουργούς, με τους οποίους έχουν συμφωνηθεί η καταβολή ποσών που αφορούν τα 
πνευματικά τους δικαιώματα. 

Με τη διάταξη αυτή εξασφαλίζεται ότι οι παραγωγοί, λαμβάνοντας την εν λόγω 
επιχορήγηση θα ανταποκριθούν σε τυχόν εκκρεμείς υποχρεώσεις τους προς καλλιτέχνες, 
καθώς σκοπός της ανωτέρω ΚΥΑ γενικά και της συγκεκριμένης διάταξης ειδικά είναι να 
τροφοδοτηθεί όλη η αλυσίδα της καλλιτεχνικής παραγωγής και να διοχετευθεί ορθολογικά 
και δίκαια η χορηγούμενη οικονομική στήριξη. 

Τονίζεται ότι το ποσό που διανέμεται στο πλαίσιο της ανωτέρω ΚΥΑ ανέρχεται στο 
ύψος των 14.000.000 Ευρώ, όπως αναφέρεται και σε σχετικό Δελτίο Τύπου που βρίσκεται 
αναρτημένο στο διαδικτυακό ιστότοπο του ΥΠΠΟΑ: 
https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=3666.

https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=3666
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Εν συνεχεία, με σχετική πρωτοβουλία του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού σε 
συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, εισήχθη λίαν προσφάτως στον Ν. 4778/2021 (Α’ 
26) με τίτλο “Μισθολόγιο και ζητήματα ανθρωπίνου δυναμικού της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων”, ρύθμιση (άρθρο 39 του ως άνω Ν. 4778/2021), η οποία τροποποίησε 
το άρθρο 70 του Ν. 4745/2020, προκειμένου να ληφθεί μέριμνα για την περίπτωση των νέων 
κινηματογράφων. Κατόπιν αυτού, εκδόθηκε και η με αριθμ. 24907/29-4-2021 (Β  1820) ΚΥΑ 
για τις επιχειρήσεις κινηματογράφων και διανομέων κινηματογραφικών ταινιών, σύμφωνα με 
την οποία διανέμεται το ποσό των €8.000.000 στους δικαιούχους αυτής, όπως αναφέρεται 
και σε σχετικό Δελτίο Τύπου που βρίσκεται αναρτημένο στο διαδικτυακό ιστότοπο του 
ΥΠΠΟΑ: https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=3773

Επί των τιθέμενων ερωτημάτων:
Ως προς το πρώτο, δεύτερο και τρίτο ερώτημα, επισημαίνεται ότι πάγια επιθυμία και 

επιδίωξη τόσο της κυβέρνησης όσο και του  ΥΠ.ΠΟ.Α., είναι και παραμένει τα μέτρα 
στήριξης να επεκταθούν για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η πανδημία και πλήττεται ο 
κλάδος, στο μέτρο πάντα των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας.

Αυτό άλλωστε καταδεικνύεται και από τα ειδικά μέτρα στήριξης προς περαιτέρω 
ενίσχυση, τόσο των εργαζομένων του πολιτισμού (όπως για παράδειγμα συνέβη με το 
Μητρώο Καλλιτεχνών, όσο και με τις ειδικές ΚΥΑ για το θέατρο, τον χορό, το game 
development, το design και τα εικαστικά), όσο και των επιχειρήσεων (επιδότηση κενών 
θέσεων), τα οποία εκπόνησε το ΥΠ.ΠΟ.Α. σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, 
πέραν των οριζοντίων μέτρων οικονομικής ενίσχυσης που αφορούν στο σύνολο των 
επιχειρήσεων της χώρας, όλων των κλάδων οικονομικής δραστηριότητας.

Εν προκειμένω, η κυβέρνηση ανταποκρίθηκε άμεσα στην ανάγκη στήριξης του 
κλάδου αναφορικά με το έτος 2021 και σύμφωνα με την από 26.11.2021 ανακοίνωση του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων που βρίσκεται αναρτημένη στο ΠΣ 
ΕΡΓΑΝΗ 
(https://stirizoumetonpolitismo.services.gov.gr/(S(5j0aivor0gv5ppaa504fda0p))/Announceme
nts.aspx?id=167), οι επιχειρήσεις θεάτρων, μουσικών σκηνών, χοροθεάτρων, συναυλιακών 
χώρων και χώρων παραστάσεων, κινηματογράφου και διανομέων κινηματογραφικών 
ταινιών σε κινηματογράφους, μπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις για την οικονομική ενίσχυση 
του άρθρου 70 του ν. 4745/2020, η οποία έχει τη μορφή οικονομικής κάλυψης θέσεων 
θεατή/ εισιτηρίου για ολόκληρο το έτος 2021, ήτοι για δώδεκα (12) μήνες, στην ειδική 
πλατφόρμα stirizoumetonpolitismo.services.gov.gr, που τηρείται στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ, σύμφωνα 
με τις αναλυτικές αναρτημένες σε αυτό οδηγίες από την Παρασκευή 26.11.2021 έως 
10.12.2021.

Συνεπώς η απάντηση στο πρώτο, δεύτερο και τρίτο ερώτημα είναι ότι, η Κυβέρνηση 
συνεπής στις εξαγγελίες της για στήριξη του κλάδου, έχει ήδη θέσει σε εφαρμογή την 
διαδικασία οικονομικής στήριξης μέσω της επιδότησης κενών θέσεων για ολόκληρο το έτος 
2021 και υποβάλλονται ήδη αιτήσεις εκ μέρους των επιχειρήσεων του πολιτισμού.

Ως προς το ζήτημα του χρόνου διεκπεραίωσης των αιτήσεων, που τίθεται με την υπό 
κρίση ερώτηση, επισημαίνεται ότι αρμόδιος φορέας τόσο για την υποδοχή των αιτήσεων στο 
πλαίσιο του μέτρου της οικονομικής ενίσχυσης της επιδότησης θέσης και των 
δικαιολογητικών τους, όσο και για την επεξεργασία και τον έλεγχο των αιτήσεων (σε 
συνεργασία με την ΑΑΔΕ) και την πληρωμή είναι το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων. 

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων στο πλαίσιο της επιδότησης 
κενών θέσεων αναφορικά με το τελευταίο τρίμηνο του 2020 και κατόπιν σχετικών αιτημάτων 
των ίδιων των επιχειρήσεων προκειμένου να προσκομίσουν εμπροθέσμως συγκεκριμένα 
δικαιολογητικά (όπως πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας) χορήγησε παρατάσεις για 
την υποβολή συγκεκριμένων δικαιολογητικών εγγράφων με αποτέλεσμα να μην μπορεί να 
εκκινήσει νωρίτερα ο ενδελεχής έλεγχος και η σταδιακή καταβολή των χρημάτων σε όσους 
πληρούσαν τις προϋποθέσεις. 
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Όπως έχει λεχθεί και ανωτέρω, στο πρώτο ερώτημα, σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, οι επιχειρήσεις του 
πολιτισμού, μπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις για την οικονομική ενίσχυση του άρθρου 70 
του ν. 4745/2020, η οποία έχει τη μορφή οικονομικής κάλυψης θέσεων θεατή/ εισιτηρίου για 
όλο το έτος 2021, ήτοι για δώδεκα (12) μήνες, στην ειδική πλατφόρμα 
stirizoumetonpolitismo.services.gov.gr, που τηρείται στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ, σύμφωνα με τις 
αναλυτικές αναρτημένες σε αυτό οδηγίες από την Παρασκευή 26.11.2021 έως 10.12.2021. 

Στη συνέχεια και μετά την ολοκλήρωση της υποβολής των ως άνω αιτήσεων, το 
αρμόδιο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων θα προβεί στην σχετική 
επεξεργασία και έλεγχο των αιτήσεων. Ο χρόνος της επεξεργασίας αυτής θα εξαρτηθεί εν 
πολλοίς και από την πληρότητα των αιτήσεων και των απαραιτήτων δικαιολογητικών που τις 
συνοδεύουν. 

Είναι προφανές ότι, όπως απέδειξε και η διαδικασία πληρωμών αναφορικά με το 
τελευταίο τρίμηνο του 2020, η ταχύτητα διεκπεραίωσης των αιτήσεων εκ μέρους του ΥΠΕΚΥ 
και η εντεύθεν πληρωμή συναρτώνται απόλυτα από την πληρότητα και ορθότητα των 
υποβληθεισών αιτήσεων και την πληρότητα και ορθότητα των υποβληθέντων 
δικαιολογητικών.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Ο Υφυπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
Νικόλας Γιατρομανωλάκης

Πίνακας αποδεκτών
1. Βουλευτή κα Άννα Βαγενά - Κηλαηδόνη
2. Βουλευτή κα Αθανασία Αναγνωστοπούλου
3. Βουλευτή κα Μαρία - Ελίζα (Μαριλίζα) Ξενογιαννακοπούλου
4. Βουλευτή κ. Ελευθέριο Αβραμάκη
5. Βουλευτή κ. Ιωάννη Αμανατίδη
6. Βουλευτή κα Θεοδώρα (Δώρα) Αυγέρη
7. Βουλευτή Αλέξανδρο - Χρήστο Αυλωνίτη
8. Βουλευτή κ.Σωκράτη Βαρδάκη
9. Βουλευτή κ. Βασίλη Βασιλικό
10. Βουλευτή κα Καλλιόπη Βέττα
11. Βουλευτή κ. Ιωάννη Γκιόλα
12. Βουλευτή κ. Θεόδωρο Δρίτσα
13. Βουλευτή κ. Χουσεΐν Ζεϊμπέκ
14. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Ζουράρι
15. Βουλευτή κ. Νικόλαο Ηγουμενίδη
16. Βουλευτή κ. Μανόλη Θραψανιώτη
17. Βουλευτή κα Ειρήνη (Νίνα) Κασιμάτη
18. Βουλευτή κ. Μάριο Κάτση
19. Βουλευτή κα Χαρούλα (Χαρά) Καφαντάρη
20. Βουλευτή κ. Βασίλη Κόκκαλη
21. Βουλευτή κ. Κυριακή Μάλαμα
22. Βουλευτή κ. Χαράλαμπο (Χάρη) Μαμουλάκη
23. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μάρκου
24. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο
25. Βουλευτή κ. Ιωάννη Μπαλάφα
26. Βουλευτή κ. Ιωάννη Μπουρνούς
27. Βουλευτή κ. Αικατερίνη Νοτοπούλου
28. Βουλευτή κ. Αθανάσιο (Σάκη) Παπαδόπουλο
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29. Βουλευτή κα Αικατερίνη Παπανάτσιου
30. Βουλευτή κ. Ιωάννη Ραγκούση
31. Βουλευτή κ. Νεκτάριο Σαντορινιό
32. Βουλευτή κ. Παναγιώτη (Πάνο) Σκουρολιάκο
33. Βουλευτή κ. Ελισσάβετ (Μπέττυ) Σκούφα
34. Βουλευτή κ. Νικόλαο Συρμαλένιο
35. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Τριανταφυλλίδη
36. Βουλευτή κ. Γεώργιο Τσίπρα
37. Βουλευτή κ. Σωκράτη Φάμελλο
38. Βουλευτή κ. Νικόλαο Φίλη
39. Βουλευτή κα Θεανώ Φωτίου
40. Βουλευτή κ. Δημήτριο Χαρίτου
41. Βουλευτή κ. Μιλτιάδη (Μίλτο) Χατζηγιαννάκη
42. Βουλευτή κα Ραλλία Χρηστίδου
43. Βουλευτή κ. Γεώργιο Ψυχογιό
44. Υπουργείο Οικονομικών
45. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Σύγχρονου Πολιτισμού
3. ΓΔΣΠ
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